

ФЕДЕРАЛЬНОЕ АГЕНТСТВО НАУЧНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ НАУКИ
ВОЛОГОДСКИЙ НАУЧНЫЙ ЦЕНТР РАН



ИНФОРМАЦИОННЫЙ
ВЫПУСК № 38 (1519)

Серия

«ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ»

ВолНЦ РАН продолжает знакомить своих подписчиков с наиболее интересными, на наш взгляд, публикациями, затрагивающими актуальные вопросы российской экономики и политики.

В выпуске представлена статья «Почему Путин отстранился от собственных перевыборов», опубликованная в «Независимой газете», № 039, 26 февраля 2018 года.

Вологда
февраль 2018

Почему Путин отстранился от собственных перевыборов

Следует ли искать стратегический замысел в избирательной кампании президента

Опрос ВЦИОМа, проведенный в инициативном порядке 12–18 февраля по телефону среди 7 тыс. респондентов, показал, что электоральный рейтинг Владимира Путина упал на два пункта от прежних 71,5% – при погрешности опроса в 1,2%. Таким образом, он стал ниже, чем на старте еженедельных измерений, когда опрос 26–28 января показал 69,9%.

ВЦИОМ уже подобрал научное объяснение этому снижению. «Колебания показателя носят волнообразный характер», – пояснили эксперты. Такие же волны раскачивают и остальных кандидатов. Однако между вторым и третьим местами уже образовалось что-то похожее на разрыв: у Павла Грудинина – 7,5%, у Владимира Жириновского – 5,3%, а Григорий Явлинский (1,4%) «обгоняет» Ксению Собчак (0,9%).

Явка тоже колеблется вокруг цифры 80 – теперь она подросла до 81,1%. Причем от скачков явки рейтинги кандидатов зависят по-разному: на ее подъеме поднимаются или, наоборот, несколько опускаются, а на понижающей тенденции вдруг показывают то рост, то спад. Короче говоря, с закономерностями у этих рейтингов плоховато.

ВЦИОМ объясняет это тем, что наибольшая динамика – в группах колеблющихся избирателей. «На формирование их оценок оказывает значительное влияние информационный фон, в последнее время это преимущественно события спортивного характера», – отмечают социологи.

И правда – отсутствие действующего президента в избирательной кампании, а точнее, в собственных перевыборах замечают уже не только эксперты. Как представляется, такая «минимизация Путина», проявляющаяся не столько в малом количестве роликов и билбордов, сколько в упорном неразглашении главного меседжа кампании, не могла быть продиктована кем-то, кроме самого кандидата.

Своего рода «зима президента» уже обрастает версиями. Самая фантастическая – якобы готовится, по сути дела, «срыв» голосования 18 марта,

чтобы таким образом выйти из-под запрета двух сроков подряд. Ведь именно последнее условие в случае переноса выборов и было бы технически снято. Однако Путин, как известно, уже не раз отказывался от технологических уловок.

Более вероятно, что президент просто был занят предстоящим Посланием Федеральному собранию, не считая нужным тратить время на традиционную кандидатскую суету. А вот после 1 марта он «и явится весомо, грубо, зримо» – и на этом фоне остальные кандидаты тут же потухнут. Намеки на возможное оживление кампании уже есть. Это и обещание распушенной до 18 марта на каникулы Госдумы сразу собраться и тут же представить план исполнения Послания. Это и намеченный на 2 марта сбор «Единой России», на котором премьер Дмитрий Медведев расскажет уже о действиях правительства.

Проблема в том, что об участии во всем этом президента нет даже никаких слухов. Не говоря уже о сомнениях насчет того, что в Послании вообще могут быть предложены какие-то революционные изменения. И не потому, что их невозможно придумать, а по той причине, что Путину незачем это делать. Многолетнее пребывание у власти, похоже, убедило его в отсутствии у народной любви рациональных причин.

Но нельзя не упомянуть и версии о спецоперации по умалению выборов как единственного способа получения власти. Якобы раз легитимность самого Путина уже давно не зависит от количественных результатов голосования, то теперь пришла пора оторвать ее и от самого этого процесса.

Необходимо это якобы для решения проблемы 2024 года, когда президент может и смениться, но власть должна остаться у настоящего лидера нации. Это, мол, позволит и начать поиск других вариантов государственного устройства. Адепты данной версии уверены, что если и после 1 марта президент своей активности не повысит, то, значит, стратегический замысел Кремля именно в этом.